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entschuldigt 

 
 
Die Sitzung der AG Medizin-Controlling wurde von Jörg Eckardt geleitet. 

TOP Bericht über die Aktivitäten der AG MedCo 
Im Frühjahr 2003 konnte die Erarbeitung eine Erstversion zur Umsetzung des § 137 Abs. 6 SGB V „externer 
Qualitätsbericht“ abgeschlossen werden. Diese Version ist im Internet abrufbar und wurde bereits auf 
verschiedenen Veranstaltungen präsentiert. Erfreulich aus unserer Sicht ist, dass der Vorschlag bei der DKG 
Anerkennung fand von ihr weitgehend adaptiert wurde. Eine Fortsetzung der Arbeit, z.B. ein Pilotprojekt zur 
Umsetzung in einer Einrichtung, steht auf unserer Themenliste. 

=== 
Seit Januar 2003 treffen sich zahlreiche Mitglieder der AG MedCo und kooperierender Verbände zum Thema 
„Integrierte Klinische Pfade“. Auch hier sind Zwischenergebnisse im Internet abrufbar. Dem Thema wurde auf 
der AG Sitzung ein eigener TOP gewidmet (s.u.). 

=== 
In den Landesverbänden Hessen, NRW und Niedersachsen standen in lokalen Veranstaltungen die akuten 
Themen aus dem operativen Geschäft des Medizin-Controlling auf der Tagesordnung. Dazu zählen nach wie 
vor die Abrechnungsproblematik von erbrachten Leistungen aber auch neu die Besonderheiten der 
Bundespflegesatzverhandlungen unter DRG-Bedingungen. In der Landesgruppe Hessen sind 
Standardantwortschreiben an Kostenträger entwickelt, die auf dem Hintergrund von aktueller 
Rechtssprechung weiterentwickelt werden sollen. 

=== 
Einen besonderen Dank sprach J. Eckardt Knut Marder aus, dem wir im Wesentlichen die Pflege der Yahoo-
Mailingliste der AG MedCo zu verdanken verdanken haben. 
Details der Aktivitäten sind auch dem Jahresbericht der AG MedCo zu entnehmen. 

TOP Neuwahl der Arbeitsgruppenleitung (gemäß § 16 / § 20 der Satzung der GMDS) 

Unter der Wahlleitung von Frau Brigitte Sens und der Anwesenheit von Prof. Klar als Vertretung des GMDS 
Vorstandes wurde eine neue AG-Leitung gewählt: 

1. Vorsitz: Dr. Jörg Eckardt 
2. Stellverstretung: Hubert Greiff, Dr. Dirk Kaczmarek (alphabetische Reihenfolge) 

Details zur Wahl sind dem Wahlprotokoll zu entnehmen. 

TOP Integrierte Klinische Pfade (IKP) 
Es handelt sich um ein gemeinsames Projekt der GMDS AG MedCo und der AG QM, weshalb dieser TOP 
auch zusammen mit Mitgliedern der AG QM und zusammen mit Frau Brigitte Sens gestaltet wurde. 
 
Mit den pointierten Fragen: „Behandlungspfade – Verwalten wir uns jetzt tot?“ und „Wir haben 
Standards! – Brauchen wir Pfade?“ eröffnete J. Eckardt die den offenen Teil dieses TOPs. Die Meinungen 
und Gedanken der Teilnehmer haben wir im beiliegenden MindMap zusammengestellt. 
 
Dr. Axel Müller stellte die bisherigen Ergebnisse der Untergruppe IT vor. Insbesondere ging er auf folgende 
Punkte ein: 

• IT-Anforderungen, die sich aus Klinischen Pfaden ergeben 
• IT-spezifische Anforderungen für die Prozessdokumentation und Pfad-Definition 

http://www.ecqmed.de/frames/gmds/qbericht.htm
http://www.ecqmed.de/frames/gmds/qbericht.htm
http://www.ecqmed.de/download/gmds/bund/bericht-02-03.pdf
http://www.ecqmed.de/download/gmds/bund/GMDS-AG-MedCo_Neuwahlen_2003-09-15.pdf
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• Anforderungen des Endanwenders an ein KIS-System. 
• Umsetzungsanforderungen, d.h. wie sollen die technischen Anforderungen konkretisiert werden. 
• Hemmnisse bei der Umsetzung, etc. 

 
J. Eckardt berichtete über die bisherigen Ergebnisse der Untergruppe Analyse & Design: Medizinische und 
organisatorische Anforderungen an die Konzeption und Einführung von Klinischen Pfaden.  
 
Als wichtigstes Ziel für das Jahr 2003 der AG-Medizin-Controlling wollen wir die Ergebnisse der drei Unter-
AGs 

• AG IT – Ltg. Axel Müller 
• AG Kalkulation von Klinischen Pfaden, Ltg. Martin Czech 
• AG Analyse und Design – Ltg. Jörg Eckardt  

bis zum Jahresende zusammentragen und als Gesamtkonzept vorstellen. 
 
Für weitere Anregungen und Unterstützung durch interessierte MedCos freuen wir uns sehr. 

TOP Gemeinsame Empfehlungen zum Prüfungsverfahren nach § 17 c KHG – G-AEP 

Für den Vortrag konnte als Referent Herr Thomas Rath vom VdAK gewonnen werden. Herr Rath gelang es, 
das umfassende Thema griffig darzustellen. Im Anschluss wurde die Thematik sehr kontrovers diskutiert, was 
bei der Brisanz des Themas auch nicht anders zu erwarten ist. Die strategische Umsetzung in den 
Krankenhäusern eröffnet noch ein weites Betätigungsfeld für die AG MedCo. 
 
Die Folien des Referats sind im download verfügbar. 

TOP Themenwünsche für die kommende AG-Arbeit  
Disease Management Programme (DMPs) und Integrierte Versorgung  

 Abrechnungsproblematik 
o MDK-Anfragen (Bibliothek anlegen) 
o Trigger für MDK-Anfragen 

Standardisierte Antwortschreiben (Fortsetzung der Arbeit aus Hessen) 
 
 
Eckardt/Greiff 
(Für das Protokoll) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Zugehörige Dokumente 
 
MindMap G-AEP_2003-09-15.pdf 
MindMap Diskussion-Pfade_2003-09-15.pdf 
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http://home.t-online.de/home/joerg.eckardt/Rath_17c_G-AEP_2003-09-15.zip
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